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اگر موافق باشید آغاز گفت‌وگو با واکاوی ابعاد 

مسأله‌ای از مسائل حال‌حاضر اروپا و انگلستان باشد 

که درحال‌‍‌حاضر ارتباط نسبتا قابل توجهی به فضای 

فعلی سیاست خارجی ایران خواهد داشت؛ مسأله 

بحران انرژی در اروپا و همزمانی آن با کند شدن روند 

مذاکرات وین. ارزیابی شما درباره میزان نیاز اروپا 

در زمستان پیش‌رو به ورود انرژی ایران به بازارهای 

جهانی چیست و فکر می‌کنید مقامات اروپایی در 

این‌باره چه رویکردی خواهند داشت؟ 

درباره مذاکرات هسته‌ای و ارتباطش با بحران انرژی 

پیش‌آمده برای اروپا باید به چند نکته توجه کرد. یکی 

اینکه مثل همه کنش‌ها و تنش‌های تبلیغاتی و رسانه‌ای 

دوطرف ماجرا که ایران و غرب باشند، بخش‌هایی از 

واقعیت را می‌گویند و بخشی را نمی‌گویند، بخش‌هایی 

از واقعیت را برجسته می‌کنند و بخش‌هایی از واقعیت را 

پنهان. طبیعی‌ است در این شرایط بیننده و خواننده فهیم 

باید نظرات دو طرف را ببیند و به یک تجمیع از فکت‌های 

درست و نادرست طرفین برسد. واقعیت امر آن است که 

بحران انرژی در اروپا جدی‌ است ولی این جدی بودن به 

این معنا نیست که این بحران در تمام اروپا یکسان است. 

در بسیاری از نقاط اروپا بحران اصلی کمبود است و در 

بسیاری نقاط دیگر علاوه‌بر کمبود، افزایش قیمت هم 

بر مشکلات اضافه شده. به این معنا که در برخی نقاط، 

فقط قیمت انرژی بوده که به بحران تبدیل شده است. 

آلمان اگرچه موفقیت خوبی در مدیریت بحران گاز داشته 

اما چون هنوز نتوانسته جایگزین 100 درصدی برای گاز 

روسیه پیدا کند بیش از آنکه نگران قیمت باشد، نگران 

کمبودها در این زمینه است. در بریتانیا برعکس است. 

الان در بریتانیا تقریبا چیزی به‌نام کمبود گاز نیست، ولی 

قیمت نسبت به دو سال پیش 4 برابر شده است. این 

برای مردم عادی فاجعه است. البته دولت جدید گفته 

می‌خواهد یک حد کف‌قیمت برای بازار قراردهد 

تا هیچ خانوار معمولی بیشتر از 200 پوند در 

ماه هزینه نکند. این میزان، به‌ فرض اجرا، 

دو تا سه برابر قیمت سابق است که برای 

خانواده‌های کم‌درآمد رقم خیلی زیادی 

محسوب می‌شود. این یک‌وجه ماجراست، 

وجه‌   دوم این است که بسیاری می‌خواهند 

این بحران را کم‌رنگ کنند، وجه ‌سوم آن 

است که تالش می‌کنند نشان بدهند 

این مساله به‌نوعی به ایران مرتبط است. 

در مساله انرژی، چه در مورد نفت و چه 

در مورد مشتقات نفتی و پتروشیمی، 

گسترش حضور ایران در بازار طبیعتا روی 

قیمت، تنوع و حق انتخاب کمپانی‌ها و 

دولت‌های غربی اثرگذار است. به همین‌جهت 

دولت‌هایی که با تهران سابقه سیاسی منفی 

ندارند یا کمتر دارند خیلی مشتاق هستند 

که ایران وارد بازار شود. شکستن قیمت نفت، 

ایجاد ثبات در بازار، فراوانی محصولات نفتی 

و پتروشیمی ایران و ایجاد رقابت میان ایران 

و روسیه برای خارج‌کردن بازار انرژی از 

انحصار مهم‌ترین دلایل اروپا برای ورود 

ایران به این بازار است. 

ورود ایران به بازارها در مساله نفت 

و  یع‌تر  سر خیلی  شیمی  و پتر و 

سهل‌الوصول‌تر است، ولی اشتباه 

ارزیابی که در ایران صورت می‌گیرد آن 

است که برخی تصور می‌کنند تهران 

در این مسیر، لزوما با مسکو همراه است 

در صورتی‌که به دلایل مختلف به ‌واسطه 

تخفیف‌هایی که روسیه در فروش محصولات خود می‌دهد 

و بنیه اقتصادی قوی‌تری که دارد، در این زمینه رقیب 

ایران محسوب می‌شود. مهم‌ترین وجهی که کمتر در 

ایران به آن توجه می‌شود این است که فعال تحریم‌های 

علیه روسیه، تحریم‌های اولیه است ولی تحریم‌ها علیه 

ایران ثانویه است و امکان دارد با شکست مذاکرات، این 

تحریم‌ها همچنان ادامه یابد. این باعث می‌شود دست 

روسیه در فروش محصولات خود به دنیا بازتر باشد. اگرچه 

در این شرایط ایران رقیب روسیه است اما نکته قابل‌توجه 

در این میان آن است که اتحاد استراتژیک با روسیه حتی 

در سطح نظامی ازنظر بسیاری، یک امر ضروری‌ است. 

اینکه می‌گویند روسیه دشمن ایران است، واقعیت ندارد. 

ایران نباید و نمی‌تواند در این شرایط تحریم اقتصادی، 

سیاسی و نظامی، همراهی روسیه با خود را نادیده بگیرد 

ولی باید درنظر داشته باشد که روسیه در مساله انرژی 

دوست و شریک ایران نیست و نمی‌تواند اینچنین باشد. 

نکته بعدی درباره گاز است. گاز برخلاف نفت و پتروشیمی 

محصولی است که در ایران نیاز به سرمایه‌گذاری درازمدت 

و جدی در زیرساخت‌ها و مکانیسم تولید و توزیع دارد و 

بازدهی بیشتر و تاثیرگذار این سرمایه‌گذاری جدی هم 

در یک بازه‌زمانی چند‌ساله محقق خواهد شد. 

با فرض اینکه ایران با غرب به تفاهم برسد، برای اینکه 

بتواند به یک تولیدکننده و صادرکننده گاز مثل قطر و 

روسیه تبدیل شود نیاز به برنامه‌ریزی و سرمایه‌گذاری 

جدی میان‌مدت و حتی درازمدت دارد و این امر در 

کوتاه‌مدت شدنی نیست. باید توجه داشت ایران همین 

الآن هم به زحمت گاز داخلی خود را تامین می‌کند و 

امکان صادرات جدی چندانی ندارد. یعنی همچون نفت 

و پتروشیمی ظرفیت مازادی ندارد که بخواهد صادرکند 

ولی در سایر بسترهای اقتصادی درصورت عادی‌شدن 

روابط با اروپا و آمریکا، ایران می‌تواند در بازارهای دنیا 

بازیگری فعال باشد. بازارهایی که لزوما انرژی جزء آن 

نیست. یعنی حداقل گاز در آن نیست اما متاسفانه در 

ایران به سایر بسترها کمتر توجه می‌شود و تنها مساله 

انرژی است که مورد توجه قرار می‌گیرد. در انرژی هم به 

دلیل مشکلات کنونی در غرب، توجه‌ها بیشتر معطوف 

به گاز است درصورتی که ورود گسترده ایران به بازار گاز 

دنیا فعال در حد رویاست و در کوتاه‌مدت دست‌نیافتنی. 

وجه دیگر این قضیه درباره توافق احتمالی یا عدم توافق 

احتمالی با اروپا و آمریکاست. واقعیت امر آن است که هم 

در زمان ریاست‌جمهوری باراک اوباما، هم دونالد ترامپ 

و هم جو بایدن، طرف‌ آمریکایی در ابعاد و به روش‌های 

مختلف، تعهدات خود نسبت به ایران را نقض کرده‌ است 

و ایران در مناقشه فعلی صاحب‌ حق است. 

در زمان اوباما تا حدزیادی به تعهدات برجامی کامل عمل 

نشد. به این‌صورت که با ادامه ارعاب و تهدید کمپانی‌های 

بین‌المللی یا حداقل چشم‌پوشی از مساله رفع تحریم‌ها 

و تداوم ارعاب‌ها، بخش خصوصی و به‌خصوص بخش 

مالی، بانکی و پولی اروپایی حاضر نشدند روابط خود 

را با ایران عادی کنند و تحریم‌ها ادامه یافت. همچنین 

لابی‌ها و کارگزاران اطلاعاتی سعودی و صهیونیست هم 

با گسترش جو ایران‌هراسی و ایران‌ستیزی اجازه 

اجرایی‌شدن همه‌جانبه برجام را ندادند. در 

زمان ترامپ هم خروج آمریکا از برجام موجب 

اعمال شدیدترین تحریم‌های تاریخ علیه ایران 

شد که حتی از تحریم‌های سال 88 تا 92 

دور دوم ریاست‌جمهوری محمود احمدی‌نژاد 

هم جدی‌تر بود و سیاست موسوم به فشار 

حداکثری رقم‌خورد. در مورد بایدن برخالف 

وعده‌های مکرر وی که مدعی بود به‌محض 

به‌قدرت‌رسیدن به برجام برمی‌گردد، این‌کار 

انجام نشد و در این‌ رابطه نقض‌عهد کرد. 

فشارهای صهیونیست‌ها و سعودی‌ها هم 

ادامه یافت. 

در طول مذاکرات یک سال گذشته، ایران بارها 

از حقوق و مطالبات خود صرف‌نظر کرده و غربی‌ها 

کم‌وبیش از مواردی کوتاه آمده‌اند. اشکالی که وجود 

دارد این است که در جامعه بین‌المللی، اروپایی‌ها 

و آمریکایی‌ها اغلب با هم یکی هستند، تفاهم 

مستمر و هماهنگ دارند ولی در بین جناح‌های 

متخاصم  جناح‌های  ایران]نه‌فقط  مختلف 

داخلی بلکه جناح‌های حاکم اصول‌گرا نیز[ 

هیچ اتفاق نظری وجود ندارد. عدم اتفاق‌نظر 

بین دستگاه دیپلماسی ایران با چین و روسیه 

نیز وجود دارد و مواضع ایران مدام تغییر 

می‌یابد. شاید این گزاره درست نباشد اما در 

رسانه‌های جهان این نوع تبلیغ شده که 

ایران مدام نظرات خود را تغییر می‌دهد و 

اهل گفت‌وگو نیست و افکار عمومی مردم 

جهان این‌طور در مورد ایران فکر می‌کنند. 

یک مقوله‌ای در جامعه بین‌المللی وجود دارد 

که تا چندی‌پیش به آن می‌خندیدند و با تردید به آن 

نگاه می‌کردند که مبلغین آن، سه ‌ضلع مثلث خبیث 

ایران‌ستیزی در آمریکا، یعنی نیک هیلی، جان بولتون 

و مایک پمپئو بودند. 

این چهره‌ها که حتی تندروتر از خود ترامپ و جراد کوشنر 

داماد او محسوب می‌شوند معتقد بودند که ایران به 

هیچ‌وجه اهل تعامل نیست و با مذاکرات بی‌پایان و 

تعلل در رسیدن به یک توافق پایدار، قصد دارد برای 

رسیدن به بمب هسته‌ای وقت بخرد. این ادامه مذاکرات 

به‌خصوص فاز آخر، تا حدزیادی این ادعای نادرست، 

ضدایرانی و غیرواقعی را تقویت کرده و جامعه بین‌المللی 

را برای پذیرش این ادعای مسخره تا حد زیادی متقاعد 

می‌کند. در آخرین مرحله همان‌طور که وزیر خارجه ایران 

و دیگر مقامات بیان کردند 3 یا 4 محور مورد اختلاف بود 

و مذاکره‌کنندگان ایرانی روی آن بحث داشتند که ایران 

از این دو مورد کوتاه آمد و در یکی دو مورد هم آنها کوتاه 

آمدند و به یک نتیجه نزدیک رسیدند. 

بعد از ارائه پیشنهاد آمریکایی‌ها به ایران و دریافت پاسخ‌ها 

و پیشنهادهای تهران، منابع غربی مدعی شدند این 3 یا 4 

مورد اختالف که قرار بود حل‌وفصل شود در پاسخ اخیر 

ایران به 20 نکته جدید تغییر یافته است. ایران می‌گوید 

این نکته‌ها و مطالبات جدید نیستند و از دل همان 3، 4 

مورد قبلی استخراج شده است. حال آن که آمریکایی‌ها 

و اروپایی‌ها هم می‌گویند این نکات جدید است. اگر 

نظر آمریکایی‌ها و اروپایی‌ها واقعیت داشته باشد طبیعتا 

این برداشت القا می‌شود که ایران به اصطلاح عوام، دبه 

کرده است؛ درحالی که ایران می‌گوید آن مواردی که فکر 

کردند از آن چشم‌پوشی کرده‌ایم واقعیت نداشته و ما حق 

خود را می‌خواهیم. درنتیجه، کار به جایی رسیده که به 

دلیل کم‌کاری ایران در اطلاع‌رسانی شفاف روایت خود، 

در ایران و جامعه بین‌المللی، الآن روایت »بدعهدی طرف 

غربی درمقابل ایران« تبدیل به این روایت شده که ایران 

صلح و توافق نمی‌خواهد. 

این فضای نا‌مناسب و غیرمنصفانه را ایران پیش از این، 

هم در دوران ملی شدن صنعت نفت و هم در دوران 

تجاوز و جنگ هشت ساله عراق علیه ایران تجربه کرده 

است. وقتی که ایران در نیمه‌دوم حکومت دکتر مصدق 

یا در سال‌های پایانی جنگ عراق قربانی ماجرا بود، 

چینش خبر و تبلیغات طوری بود که کشور را به ناحق، 

مذاکره‌ناپذیر و تفاهم‌ناپذیر جلوه دهند، ولی بی‌توجهی 

لازم و کافی به دیپلماسی مردم‌محور و اطلاع‌رسانی 

رسانه‌ای، ماجرا را علیه ایران بازنمایی کرد. 

این نتیجه برای ایران مطلوب نیست و به نظر می‌رسد ایران 

در حوزه تبلیغات، دیپلماسی عمومی و ازجهت بازی با 

افکار عمومی، ارتباط با رسانه‌ها، اندیشکده‌ها، اتاق‌های 

فکر و لابی‌ها ضعیف عمل کرده و موفقیتی در این‌خصوص 

کسب نکرده است. در زمینه سیاست خارجی اتحادیه اروپا 

باید گفت علی‌رغم اینکه سیاست این اتحادیه نوکری 

و پیروی کامل و بی‌چون و چرا از آمریکا نیست، ولی 

به‌هیچ‌وجه هم نمی‌توانند آقایی و رهبری آمریکا را نادیده 

بگیرند. این درباره کل اروپاست ولی درمورد بریتانیا باید 

گفت این کشور خود را متحد راهبردی و شریک دائمی 

و استراتژیک آمریکا می‌داند. البته انگلیسی‌‌ها بیشتر به 

این اتحاد اعتقاد دارند تا آمریکایی‌ها! آمریکایی‌ها خیلی 

افتخار نمی‌کنند، بریتانیایی‌ها هستند که به این مساله 

مدام افتخار می‌کنند و این را چه در داخل کشور و چه در 

اروپا مایه مباهات می‌دانند و تمایل دارند که نشان دهند 

با آمریکا روابط ویژه‌ای دارند و در جامعه بین‌المللی تنها 

متحد همیشگی آمریکا محسوب می‌شوند. برای همین در 

جاهایی مثل ماجرای جنگ عراق که جامعه بین‌المللی با 

آمریکا هم‌سو نبود، لندن با واشنگتن همراهی کامل کرد. 

در چندماهی که از استعفای اجباری بوریس جانسون 

گذشته تا امروز که جیمز کلورلی وزیر خارجه بریتانیا 

شده، خیلی امور در آن کشور عوض‌شده ولی سیاست 

خارجی و مواضع بین‌المللی بریتانیا تغییر چندانی نکرده 

است حتی لیز تراس که در آغاز با برگزیت مخالفت 

داشت الآن و البته بعد از تصدی سمت نخست‌وزیری 

مخالفتی ندارد. اگرچه ممکن است در حوزه منطقه‌ای 

و به‌خاطر گرایش‌هایی که از قبل به اتحادیه اروپا وجود 

دارد تعدیل‌هایی در سیاست خارجی بریتانیا صورت گیرد 

اما در سایر مسائل بین‌المللی به‌ویژه مسائل مرتبط با 

خاورمیانه سیاست بریتانیا و رویکرد وزیر خارجه آن که قبلا 

معاون خاورمیانه بوده بعید است تغییر کند. در هر دولتی 

تغییراتی به‌وجود می‌آید ولی تغییرات بنیادینی نسبت به 

دولت قبلی نخواهد کرد به همین جهت همچنان رویکرد 

بوریس جانسون در سیاست خارجه تداوم خواهد داشت و 

بریتانیا همچنان همراهی و حرف‌شنوی کاملی از آمریکا 

خواهد داشت و نباید خیلی توقع تغییرات شگرف در این 

زمینه از نخست‌وزیر جدید و دولتش داشته باشیم. 

تحلیل رسانه‌های غربی و حتی رسانه‌های ضدغربی 

درخصوص سختی‌های زمستان پیش‌رو برای اروپایی 

که با بحران گاز مواجه است را چه میزان به واقعیت 

نزدیک می‌دانید؟

این سوال دو بعد دارد. یک‌بعد فضای نسبتا مطمئنی 

است که از پیروزی یا پیشروی روسیه در برخی رسانه‌های 

ایران نشات می‌گیرد که این، نقطه مقابل فضای سنگین 

و سیاه رسانه‌های غربی است که مدام از ضعف، 

عقب‌نشینی و شکست روسیه سخن می‌گویند. به نظر 

من، در هر دوی این‌ها اغراق وجود دارد، چون درمورد 

جنگ کنونی اوکراین، نه روسیه و نه آمریکا و اروپا آن‌چیزی 

که پیش‌بینی کردند اتفاق نیفتاد. روسیه نتوانست 

اوکراین را همچون کریمه به‌سرعت شکست دهد و تصرف 

کند. حامیان اوکراین نیز نتوانستند روسیه را به‌سرعت از 

پا دربیاورند و هیچ‌یک به اهداف قطعی خود نرسیدند. 

در ایران جنبه روسی بیشتر مورد توجه قرار می‌گیرد. در 

رسانه‌های خارج از کشور به‌خصوص رسانه‌های فارسی 

زبان هم برعکس است. نکته دیگر آن است که مدام 

صحبت از این می‌شود که ایران به اروپا و دیگر مناطق 

جهان گاز و نفت بدهد و مساله گسترش سریع فروش و 

صادرات حامل‌های انرژی را مطرح می‌کنیم که از آن 

نهایت استفاده زودبازده را داشته باشیم. همان‌طور که 

قطر و برخی کشورهای دیگر از این فرصت استفاده کردند. 

من فکر می‌کنم ایران اگر درک راهبردی داشته باشد 

می‌تواند در خیلی موارد دیگر، ورا و فرای بحث انرژی از 

ماجرای اوکراین درس بگیرد و استفاده کند. برای مثال، 

یک مورد این است که اوکراین حجم بسیار زیادی، 

دست‌کم بیش از نیمی از سیستم سیم‌کشی بخش 

صنایع خودروسازی غربی را تامین می‌کند. سیم‌کشی‌ 

ماشین‌های سواری و سنگین اروپایی و آمریکایی، در 

کنار کیت‌های الکترونیکی صنایع خودروسازی که در 

شرق آسیا تولید می‌شود، موجب بروز بحران جدی در 

تولید خودرو در کشورهای غربی شده است. تا جایی که 

الآن برای اولین‌بار در نیم‌قرن اخیر، در اروپا، برای خرید 

خودروی سواری نو، لیست انتظار پیدا شده است و همین 

موضوع باعث شده خیلی از ماشین‌هایی که تولید کم و 

مشتری خاص دارد )مثل پورشه( قیمت دست‌دوم خیلی 

کم استفاده شده آن، بیشتر از قیمت نوی آن باشد. چون 

برای تهیه نوی آن باید یک‌سال در صف بایستید و پول 

بدهید ولی دست‌دوم خیلی تمیز آن موجود است و همین 

الآن می‌توانید آن را بخرید. 

بخشی از این، به‌خاطر مساله تجهیزات فنی اوکراینی است 

که به صنایع خودروسازی غربی می‌آمد. ایران‌خودرو و 

سایپا، 100 سال هم پراید و سمند تولید کنند، در چنین 

شرایطی نمی‌توانند جایی در بازار دنیا پیدا کنند. ولی با 

یک برنامه‌ریزی درست و روابط متعارف و متوازن با دنیا، 

به‌راحتی می‌توان با نیروی صنعتی کارآمد، ارزان و جوان و 

فناوری مناسبی که در ایران وجود دارد، ایران می‌توانست 

در تولید تجهیزات صنعتی که قبال در اوکراین درست 

می‌شد، شریک شده و در اروپا و کشورهای دیگر به‌عنوان 

یک شریک صنعتی جدید، فعال و مستمر تثبیت شود. 

فقط همین یک نمونه، در صورت اجرایی شدن، به‌جهت 

اقتصادی ایران را متحول می‌کرد و می‌کند. 

همچنین وقتی در چرخه اقتصاد، تجارت، سرمایه‌گذاری و 

صنعت دنیا سهم و جایگاهی خاص و غیرقابل نادیده‌گرفتن 

دارید، آن‌وقت تحریم شما سخت و گاهی ناممکن 

می‎شود. وقتی تحریم ایران راحت بود که بودونبود شما 

در بازار دنیا یا محسوس نباشد یا بتوان از آن صرف‌نظر 

کرد. تا الآن این تحریم‌ها روی ایران موثر بوده، البته 

نابودکننده نبوده است ولی تاثیراتی داشته است. برای 

اینکه سهم ایران از بازارهای صنعتی و اقتصادی و تجاری 

دنیا محدود و قابل‌اغماض است. هرچقدر ایران بتواند 

احتمال این نادیده‌گرفتن را از طریق مشارکت جدی، 

واقعی و مستمر در اقتصاد جهان پائین بیاورد، تحریم 

کردن مجدد ایران دشوارتر می‌شود و حتی در صورت 

امکان، احتمال اتحاد و توافق کامل اروپا و آمریکا درباره 

آن به‌دست نمی‌آید و مشارکت همه‌جانبه بازارهای پولی 

و صنعتی دنیا با چنین تحریمی ناممکن خواهد بود. 

البته باید توجه داشت که توسعه پایدار، کامل، گسترده و 

عمیق ایران، بدون تعامل و سرمایه‌گذاری خارجی ممکن 

نیست. در انزوا یا خلا و در ادامه شرایطی که ایران دارد و 

بدون توافق با جامعه بین‌المللی این هدف هرگز به‌طور 

کامل به‌دست نمی‌آید. 

همان‌طور که می‌دانید در مقطعی که قرار بود 

برگزیت در انگلستان به رای گذاشته شود، موافقان 

آن، چشم‌انداز‌ها، اهداف و استدلال‌هایی را مطرح 

می‌کردند که امروز و با گذشت حدود دو سال از 

آن روزها، بخش قابل توجهی از این چشم‌‌انداز 

ترسیم‌شده تحقق پیدا نکرده است. اصلی‌ترین 

موانع تحقق این اهداف را مشخصا چه مواردی 

می‌دانید؟

برای پاسخ به این سوال باید مقداری به‌گذشته رفت. 

زمانی که ماجرای برگزیت اتفاق افتاد نبرد اصلی بین 

دو جناح بود. اما درباره دیدگاه افکار عمومی نسبت به 

روسیه می‌توان گفت دید تقریبا مشخصی شکل گرفته 

است. نکته اساسی که به بحث برگزیت مربوط می‌شود 

آن که تقریبا از زمان افول امپراتوری بریتانیا که شروع آن 

از اواسط دهه 1950 است و تا امروز ادامه دارد، دو دیدگاه 

مشخص وجود داشت که هر یک از این دو دیدگاه نیز در 

تقسیم‌بندی ریزتری قرار می‌گیرد. دسته‌ای معتقدند 

دوران امپراتوری و سیطره بریتانیا در دنیا به پایان رسیده 

و باید این واقعیت را پذیرفت که آن کشور یک کشور درجه 

دو و به‌تعبیری حتی درجه سه است که باید به‌دنبال 

جایگاه واقعی و بدون توهم خود در اتحادیه اروپا باشد. 

هر چند فرانسوی‌ها و آلمانی‌ها هیچ‌گاه قصد نخواهند 

داشت تا در ریاست بر اتحادیه اروپا با لندن شریک شوند 

اما واقعیت آن است که آینده بریتانیا در همین همجواری 

و اتحادیه‌های منطقه‌ای و تعامل کامل با اروپا است. 

براساس این دیدگاه، باید پذیرفت آن امپراتوری دیگر 

وجود خارجی ندارد و مرده است. بیشتر، جوانان و طبقه 

متوسط تکنوکرات جدید به این دیدگاه علاقه‌مند هستند. 

دیدگاه دومی که بیشتر طبقات روستایی، شهرهای 

بعضا  و  مسن  افراد  تحصیل‌نکرده‌،  افراد  کوچک، 

خارجی‌هایی که در بریتانیا به جایی رسیده‌اند به‌دنبال 

آن هستند و دیدگاهی افراطی محسوب می‌شود آن است 

که در حق بریتانیا، ظلم تاریخی شده و شرایط آن باید به 

دوران شکوه واستعمار پیش از جنگ جهانی دوم برگردد. 

آنان همچنین اعتقاد دارند که حق بریتانیا در جامعه 

بین‌المللی و به‌ویژه در زمینه‌های اقتصادی، دیپلماسی 

و نفوذ سیاسی بیشتر از وضع کنونی آن است و این هدف 

)افزایش نفوذ و اثرگذاری( هرگز در اتحادیه اروپا به‌دست 

نمی‌آید. دلیلش را هم این عنوان می‌کنند که اتحادیه 

اروپا تحت سلطه فرانسه و آلمان قرار دارد. دو کشوری 

که رقیب دیرینه بریتانیا هستند و به اعتقاد آنان، اجازه 

نمی‌دهند بریتانیا به حق خود در اروپا برسد. بنابراین و 

براساس این استدلال‌هاست که می‌گویند باید این حق را 

در جاهای دیگر جست‌وجو کرد. اول آمریکا و کانادا، بعد 

کشورهای مشترک‌المنافع و حتی کشورهایی مثل روسیه، 

خاور دور و خاورمیانه و به‌طور کلی وضعیتی که اروپا در 

آن برای بریتانیا دراولویت قرار نگیرد و محتاج آن نباشد. 

ماجرای جنگ اوکراین و البته قبل‌تر از آن روی کار آمدن 

ترامپ و رویکردهای جدید و متفاوت دولت آمریکا در 

زمان ریاست‌جمهوری او، نشان داد دل بستن جدی و 

راهبردی به اروپای شرقی، روسیه و آمریکا یک سراب 

بوده؛ یا حداقل نتیجه‌اش آن‌طور که تصور می‌کردند 

نبوده است. این مساله به‌طور مشخص‌تر، خود را در 

ماجرای جنگ اوکراین و روسیه و شدت گرفتن دشمنی 

با روسیه نشان داد. نکته دیگر درخصوص ارتباطات 

بریتانیا با قدرت‌های جهانی در مورد چین است. پیشتر 

میان بریتانیا و چین، تخاصمات امنیتی وجود داشت 

و نگرانی بریتانیایی‌ها مرتبط با جاسوسی‌های امنیتی 

و صنعتی بود که اکنون بسیار جدی‌تر شده است. 

بریتانیا در یک موقعیت متناقض و پارادوکسیکال، از یک 

سو نیازمند گسترش مناسبات اقتصادی و تجاری خود با 

چین بوده و از سوی دیگر نگران فتح بازار و اقتصاد خود 

توسط چین است. 

در موضوعاتی چون بحران اوکراین و حتی تنش تایوان، 

باوجود تحریکات و تلاش‌های جدی که برای کشاندن 

چین به سوی تنش‌های نظامی صورت گرفت، چینی‌ها 

نشان دادند که اولویت و مساله اصلی‌شان اقتصادی‌ 

است و رسیدن به آقایی اقتصادی جهان در فاصله 

سال‌های 2030 تا 2040. این رویکرد باعث شده که 

چین بازارهای اقتصادی و تجاری اروپا و بریتانیا را فتح 

کند. این حضورشان در بازارهای اروپا و بریتانیا هم 

روز‌به‌روز درحال‌ بیشتر شدن است. طبیعتا در شرایط 

فعلی گریزی از این مساله نیست که چین بتواند بازارهای 

بریتانیا را فتح کند. همان‌طور که تا الان نیز بخش‌های 

قابل توجهی را فتح کرده است. 

از این منظر، تصور اروپا گریزان بریتانیا در همراهی و 

همگرایی با کشورهای غیراروپایی، چندان درست جواب 

نداده )یا حداقل آن‌طور که تصور می‌شد جواب نداده 

است(. بنابراین در ماجرای روسیه تحولاتی رخ داد که 

لندن را به‌اجبار یا از سر مصلحت ناگزیر کرد که با اتحادیه 

اروپا روابط بهتری داشته باشد. ضمن اینکه فرانسه و 

آلمان چندان علاقه‌ای ندارند بریتانیایی‌ها نقش رهبری 

در مناقشه اوکراین داشته باشند، اما به‌هرحال یک ازدواج 

ناگزیر و مصلحتی میان‌ آنها شکل گرفته است. بنابراین 

دیدگاه لیز تراس که روزگاری مخالف برگزیت بود الآن به 

این تبدیل شده که برگزیت، مساله‌ای است که اتفاق 

افتاده و بریتانیا دیگر عضو اتحادیه اروپا نیست ولی باید 

تالش کرد تنش‌ها را به حداقل رساند و این همگرایی را 

به‌خصوص در خصومت با روسیه بیشتر کرد. این نگاهی 

ا‌ست که درنهایت و کم‌و‌بیش همان نگاه دولت جانسون 

است. واقعیت این است که اقتصاد اروپا در سال‌های 

اخیر دچار بحران جدی شده و درمیان کشورهای سطح 

بالای این قاره، بیشترین ضرر و خسارت متوجه بریتانیا 

بوده است. در چنین شرایطی، طبیعی ا‌ست نیاز این 

کشورها به همگرایی منطقه‌ای بیشتر از قبل می‌شود 

و نکته قابل توجه دراین‌باره آنکه هیچ‌یک از شعارهای 

قبلی تاکنون جواب نداده است. 

آمریکا  نظر روسای جمهور  به  بحث‌  در خلال 

درخصوص برگزیت اشاره کردید. بر فرض مثال شاید 

بتوان موافقت یا مخالفت ترامپ با این مساله را باتوجه 

به شناختی که نسبت به شخصیت تاجرمسلک 

و دغدغه‌های اقتصادی شخص او داریم تا میزانی 

قابل توجیه جمع‌بندی کنیم اما چنانچه بخواهیم 

نظر و دغدغه سایر سیاستمداران آمریکایی را در 

این میان مورد بررسی قرار دهیم، چه مولفه‌هایی 

را می‌توانیم اصلی‌ترین دغدغه‌ مقامات این کشور 

در رابطه با یکی از جدی‌ترین شرکایشان بدانیم؟ 

پیش‌بینی آمریکا از نتیجه همه‌پرسی برگزیت چه 

بود و کاخ‌سفید چه چشم‌اندازی پیش‌روی روابط 

واشنگتن-لندن می‌دید؟

این سوال چند لایه مختلف دارد. به‌طور سنتی عمدتا 

جمهوری‌خواهان آمریکا مخالف پیمان‌های منطقه‌ای در 

اروپا و مکان‌های دیگر بودند و هستند، اما دموکرات‌ها به 

این مساله تا حدی علاقه دارند. اتفاقا از فرط اطمینانی 

که به شکست پروژه برگزیت وجود داشت، اوباما در ماه 

پایانی منتهی به رفراندوم برگزیت، به صراحت و آشکارا 

وارد صحنه شد و از ماندن بریتانیا در اتحادیه اروپا دفاع، و 

با برگزیت مخالفت کرد. الآن که تحلیلگران درباره آن زمان 

صحبت می‌کنند و مقاله و کتاب درباره آن می‌نویسند، 

تاکید می‌کنند که بهتر است بگویم یکی از دلایلی که 

برگزیت با رای ناچیزی برنده شد، این دخالت مستقیم 

اوباما بود، یعنی اوباما با این موضع‌گیری عمال آب 

به آسیاب مخالفان ریخت و اظهارنظرش به دخالت در 

تصمیم‌گیری مردم بریتانیا تعبیر شد. شاید او نیت بدی 

نداشت و می‌خواست درباره آنچه نسبت به درست بودنش 

اطمینان دارد، برای آینده سرمایه‌گذاری کند، ولی اعلام 

نظر او به توهین به اراده مردم بریتانیا تعبیر شد. 

نکته دیگر این است که باید توجه داشته باشیم بریتانیا 

به نسبت فرانسه و آلمان، بریتانیا در اقتصاد و صنعت و 

تجارت و سرمایه‌گذاری نقش کوچک‌تری دارد، به‌خصوص 

در زمینه صنعت افت کرده و تقریبا جایگاه دو و سه نسبت 

به کشورهای متوسط داشته و در صنعت و سرمایه‌گذاری 

جایگاه بالاتری دارد. البته لندن همچنان نقش دلالی 

و واسطه‌گری خود در بازارهای جهانی را حفظ کرده و 

حضور سازمان‌های بین‌المللی، قراردادها و کمپانی‌ها 

در این کشور برقرار است که کمک‌کننده به اقتصاد 

کشور بوده. ضمنا از جهت حقوق تجاری، لندن همچنان 

برای خیلی‌ها مالک قضاوت است و دادگاه‌هایی که در 

لندن وجود دارد این نقش جهانی خود را حفظ کرده‌اند. 

بانک‌ها و موسسات اعتباری جهانی نیز کماکان در 

بریتانیا وجود دارد، ولی درمجموع این‌طور نیست که 

آمریکایی‌ها بتوانند در مقایسه با بقیه کشورها به‌خصوص 

فرانسه و آلمان یا کشورهای نفت‌خیز همچون نروژ و 

جاهای دیگر به نفع بریتانیا از این ظرفیت‌ها چشم‌پوشی 

کند. این عمال نه عاقلانه است و نه شدنی. 

در زمینه استراتژیک، نظامی و تصمیم‌گیری‌های کلان 

منطقه‌ای و بین‌المللی، همچنان بریتانیا شریک اصلی 

اروپا و آمریکا باقی مانده و تفاوتی نمی‌کند دموکرات‌ها 

سرکار باشند یا جمهوری‌خواهان. در این شرایط امکان 

حذف بقیه عناصر اروپایی نیست ولی امکان دارد آمریکا 

به بریتانیا ترجیح داده شود. ضمن اینکه تصور انگلیسی‌ها 

مبنی‌براینکه آمریکایی‌ها حاضر هستند در این قمار به هر 

قیمتی به نفع آنها و علیه بقیه وارد شوند، هیچ‌وقت اتفاق 

نیفتاده و نخواهد افتاد. نه به صلاح آمریکاست و نه اساسا 

تصمیم‌گیرندگان کلان در آمریکا)از هر دو حزب حاکم؛ 

چه دموکرات‌ها و جمهوری‌خواهان( این‌طور نیستند که 

بخواهند 100 درصد اروپا را به نفع بریتانیا نادیده بگیرند. 

مواردی بوده که اختلاف‌نظر جدی داشتند؛ مثل ایده 

تاسیس ارتش اتحادیه اروپا دربرابر ناتو که فرانسوی‌ها و 

آلمانی‌ها موافق این ایده بودند و بعد از برگزیت موافقت 

خود را تشدید کردند که این موضوع خوشایند آمریکایی‌ها 

نیست. ولی این مساله به آن معنا نیست که اتحاد با اروپا 

را نادیده بگیرند و فقط روی بریتانیا کار کنند. این سیاست 

در بسیاری موارد ناممکن است. البته نفوذ بریتانیا در 

مناطقی از جهان، ازجمله خاورمیانه، شبه‌قاره هند، 

آفریقا و همچنین کشورهای همسود )مشترک المنافع(، 

کشورهای عربی، رژیم‌صهیونیستی و حتی خاور دور کاملا 

جدی است و نمی‌توان آن را نادیده گرفت. 

با درنظر داشتن همه این نکات، چه چشم‌اندازی 

می‌توان برای سیاست خارجی انگلستان بعد از 

درگذشت ملکه متصور شد؟ درارتباط با مسائل مرتبط 

با ایران چه پیش‌بینی‌ای می‌توان داشت؟

اینکه یک نفر 70 سال پادشاه یا رهبر کشوری باشد، 

هرچقدر ظرفیت او زیاد یا کم باشد برایش اعتبار و کاریزما 

ایجاد می‌کند. درست است ملکه الیزابت در زمان به‌قدرت 

رسیدن دختر جوانی بود و حتی تجربه ولیعهدی چندانی 

هم نداشت، ولی بعد از 70 سال در کشور خود جایگاهی 

مهم و دست‌نیافتنی داشت. ولی چارلز سوم 70 سال 

ولیعهد بوده و آموزش پادشاهی دیده است. باید توجه 

کرد یک زمانی درمورد پادشاه یا ملکه یا رهبر سیاسی 

براساس موازین کشور خود قیاس می‌کنید و خدماتی که 

به کشورش داشت را درنظر می‌گیرید، یک زمان دیگر 

آن ملکه یا رهبر سیاسی را براساس موازین کشورهای 

همجوار یا در سطح جامعه بین‌المللی قیاس می‎کنید. 

یعنی نگاهی که ممکن است یک ایرانی منتقد به سیاست 

بریتانیا، به ملکه بریتانیا داشته باشد، یک جور است و در 

داخل بریتانیا این نگاه متفاوت است. برای نمونه، خانم 

هالی داگرس دبیر امور خاورمیانه اندیشکده »شورای 

آتلانتیک« در مقاله‌ای با موضوع بازتاب مرگ ملکه در 

میان ایرانیان نوشته: »بریتانیا سوگوار ملکه الیزابت دوم 

است، ولی برای بسیاری از ایرانیان، او ملکه کودتا بود.«

در کشورهای همجوار و محیط پیرامونی و دیپلماتیک 

بریتانیا هم ملکه معنای دیگری دارد. نباید تصور کرد 

نگاهی که مردم ایران به ملکه دارند را خود مردم بریتانیا 

هم داشته باشند. 70 سال عمر این آدم همه‌جا به 

یک نوع قضاوت نمی‌شود، ضمن اینکه قضاوت هم 

خطی نبوده است. دوره‌هایی بوده که ملکه در ابتدای 

کار خود که قرار نبود ولیعهد و ملکه شود، چون عموی 

او پادشاه بود و عاشق ولیس سیمپسون، خانم مطلقه 

آمریکایی می‌شود و از مذهب دیگری غیر از کلیسای 

انگلیس است. درواقع اگر قوانین آن زمان مثل الآن بود 

هیچ‌گاه پادشاهی به جورج سوم پدر ملکه الیزابت و به 

او نمی‌رسید و ممکن بود اتفاقات دیگری بیفتد. آن زمان 

قوانین فرق می‌کرد. آن زمان ازدواج با خانم مطلقه برای 

پادشاه اشکال داشت و الآن پادشاه جدید چارلز سوم با 

کامیلا پارکر بولز که مطلقه بوده و قبلا شوهر و بچه داشته 

است ازدواج کرده. 

این نوع مسائل در بریتانیا، درمورد افراد عادی امری 

خصوصی و کاملا شخصی تلقی می‌شود. ولی قبلا قبیح 

بود که یک سیاستمدار بریتانیایی روابط نامشروع یا خارج 

از ازدواج داشته باشد. بوریس جانسون هم زمانی روابط 

مختلف نامشروعی داشته است. همچنین خانم لیز تراس 

سال 2009 درحالی که متاهل و دارای فرزند بود، روابط 

نامشروعش با یک نماینده متاهل دیگر رسانه‌ای شد و 

13 سال پیش و زمانی‌که این مساله افشا شد، او حتی 

در آستانه اخراج از حزب محافظه‌کار هم قرار گرفت اما 

جامعه الآن تغییر کرده و به تبع آن، ارزش‌های سیاسی 

حاکم بر بریتانیا هم عوض شده است. دیگر کمتر کسی 

به این موضوع توجه دارد. اگر هم توجه داشته باشند، 

سعی می‌کنند آن را چندان جدی نگیرند. 

درمورد ملکه نیز این‌چنین است. ملکه در بریتانیا، 

بحران‌هایی را پشت‌سر گذاشته که اگر قدرت چندین‌ساله 

حکومتش نبود، می‌توانست پادشاهی بریتانیا را اذیت 

کند. شاید مهم‌ترین آن، مساله دایانا بود که در این 

ماجرا ملکه مجبور شد عذرخواهی کند و دربار کلا تصمیم 

گرفت روش خود را بازنگری کند. از مرگ دایانا تا سال 

2012، دربار سیاست کامال هوشمندانه‌ای برای ترمیم 

چهره تخریب شده خود در پیش گرفت که شروع آن 

با مرگ دایانا بود. یعنی مثال فرزندان را مدرسه عادی 

بردند، مردمی‌تر شدند و فاصله خود با مردم را کم کردند. 

مالیات پرداخت کردند، در ریخت‌و‌پاش و اشرافیتی که در 

چشم مردم بود هم تجدیدنظر کردند. این روند، از سال 

1997 شروع شد، زمانی که نظرسنجی‌ها نشان داد مردم 

نسبت به دربار به‌خصوص پرنس چارلز و تا‌حدی خود 

ملکه حس خوبی ندارند و با اینکه عذرخواهی کرده‌اند 

نفرتی درحال ایجاد شدن است. 15 سال طول کشید 

تا با یک برنامه‌ریزی دقیق و گام به گام، این ترمیم چهره 

صورت بگیرد و این تغییر نگاه مردم انجام شود یعنی تا 

سال 2012 و المپیک لندن زمان برد! این 15 سال واقعا 

دوره سختی برای ملکه الیزابت بود، چون او تحت فشار 

بود و مردم تا حد زیادی از دربار و شخص ملکه به‌خاطر 

رفتاری که با دایانا داشت ناراضی بودند. البته دایانا 

معصوم نبود و اشتباهات و زیرکی‌های زیادی داشت ولی 

در طرح تخریبی دربار باهوش عمل می‌کرد. 

به‌هرحال، وجدان عمومی جامعه در بریتانیا با دایانا بود. 

ما با ولیعهدی سروکارداریم که 73 ساله است و افکار 

عمومی در سالهای 1997 تا 2000 معتقد بود اشکال 

ندارد سلطنت ادامه یابد ولی با نوه ملکه، نه با پسر وی! 

خانواده‌ای که خالی از جنجال نبودند یعنی یک دوره‌ای 

مردم اکثرا به پادشاهی چارلز علاقه‌مند نبودند، ضمن 

اینکه چارلز امروزی‌تر و درس‌خوانده‌‎تر از ملکه است. 

همچنین جامعه بین‌المللی را بهتر می‌شناسد، اهل 

هنر و خیریه است و با ایران هم آشنایی دارد. ولی اینکه 

تصور می‌کنیم تغییر پادشاه در بریتانیا می‌تواند شرایط و 

سامان سیاسی این کشور را تغییر دهد، تصوری غیرواقعی 

است. این اتفاق نخواهد افتاد. 

البته تغییر پادشاه بی‌تاثیر نیست. چون روی کاغذ، 

پادشاه یا ملکه اختیارات زیادی دارد و ضمنا فراموش 

نکنیم که پادشاه و ملکه رئیس کلیسای انگلستان 

است. این مقام مذهبی اعلی، می‌تواند روی خیلی از 

تصمیم‌گیری‌های آن کشور نیز تاثیرگذار باشد ولی 

در اداره‌ روزانه کشور تاثیر مستقیم ندارد و بیشتر صرفا 

یک مقام تشریفاتی بالادستی است. اما تصور می‌کنم 

که چارلز، به ‌واسطه آشنایی‌ای که با اسالم، خاورمیانه 

و حتی با فرهنگ و هنر ایران دارد، روابط تهران-لندن 

قدری تعدیل شود ولی این تعدیل صرفا جنبه تشریفاتی 

و غیرنقدی ماجراست. نقد ماجرا، اتحاد بین بریتانیا و 

آمریکا و بعد با کشورهای عربی به‌خصوص سعودی و 

رژیم‌صهیونیستی است. به نظر می‌رسد که ایران نباید 

امیدی به تغییر دراماتیک پادشاهی چارلز به‌نفع یا علیه 

ایران داشته باشد. 

مجید تفرشی، تاریخ‌نگار از ملکه، چالز، جانسون، تراس و... می‌گوید

گفت‌وگو با بعضی آدم‌ها به‌قدری آموزنده، جذاب و شیرین است که هنگام صحبت با آنان در هر حال و روزی که باشی بازهم چندان متوجه گذر 

زمان نخواهی شد. مجید تفرشی یکی از آن آدم‌هاست. تاریخ‌نگار و سندپژوهی که از دوران دانشجویی در رفت و آمد بین ایران و انگلستان 

است و تسلطش بر اسناد تاریخی مرتبط با مسائل معاصر ایران به‌قدری‌ست که فارغ از خلق و خو و بیان شیرینی که وجه تمایز او با دیگر تاریخ‌نگاران محسوب می‌شود، 

می‌‌توان تفرشی را در ردیف اثرگذارترین پژوهشگران حال حاضر ایران دانست که ارتباطات مثال‌زدنی و گسترده‌ای هم در فضای مجازی با جامعه ایرانیان داخل و خارج از 

مرزهای کشور دارد. تفرشی 58 ساله، شاید اولین اثر جدی خود در فضای تاریخ‌نگاری را در سن 19 سالگی و با کتاب »مقدمات مشروطیت« تجربه کرد. حالا حدود چهل 

سال بعد از چاپ نخستین کتابش، به‌بهانه فوت ملکه 96 ساله و رسیدن چالز سوم به تخت پادشاهی بریتانیا در سن هفتادوسه‌سالگی، به گفت‌وگویی تقریبا مفصل و 

البته پرنکته با او نشسته‌ایم. در گفت‌وگویی که با مجید تفرشی داشتیم، از فضای فعلی حاکم بر اروپا بعد از بحران اوکراین گرفته تا اثر مذاکرات وین و ورود انرژی ایران 

به بازارهای جهانی صحبت کردیم و بعد از آن به پادشاهی چارلز و بریتانیای بعد از الیزابت رسیدیم و از این سندپژوه درباره سابقه نخست‌وزیران بریتانیا در موافقت یا 

مخالفت با جدی‌ترین مسائل مطرح در فضای سیاسی انگلستان از جمله مسأله برگزیت پرسیدیم و درپایان تفرشی به ما از تغییر و تحولاتی گفت که ارزش‌های سیاسی 

حاکم بر جامعه بریتانیا را دستخوش تغییراتی بعضا گسترده کرده است. در ادامه متن این گفت‌‍‌وگو را می‌خوانید.

ارزش‌های سیاسی در جامعه 
یتانیا تغییر کرده است بر

ادامه در صفحه ۷

ادامه از صفحه ۲

سیاستسیاستسیاستسیاست f a r h i k h t e g a n o n l i n ef a r h i k h t e g a n o n l i n e

تصور می‌کنم که 
چارلز، به ‌واسطه 

آشنایی‌ای که با اسلام، 
خاورمیانه و حتی با فرهنگ و هنر 

ایران دارد، روابط تهران-لندن 
قدری تعدیل شود ولی این تعدیل 
صرفا جنبه تشریفاتی و غیرنقدی 
ماجراست. نقد ماجرا، اتحاد بین 

بریتانیا و آمریکا و بعد با 
کشورهای عربی به‌خصوص 

سعودی و رژیم‌صهیونیستی 
است. به نظر می‌رسد که ایران 

نباید امیدی به تغییر دراماتیک 
پادشاهی چارلز به‌نفع یا علیه ایران 

داشته باشد

لیز تراس سال 2009 
درحالی که متاهل و 

دارای فرزند بود، 
روابط نامشروعش با یک نماینده 

متاهل دیگر رسانه‌ای شد و 
زمانی‌که این مساله افشا شد، 

حتی در آستانه اخراج از حزب 
محافظه‌کار هم قرار گرفت اما 

جامعه الآن تغییر کرده و به تبع 
آن، ارزش‌های سیاسی حاکم بر 

بریتانیا هم عوض شده است. 
دیگر کمتر کسی به این موضوع 
توجه دارد. اگر هم توجه داشته 

باشند، سعی می‌کنند آن را 
چندان جدی نگیرند

سیدشایان ابهری
 خبرنگار گروه سیاست


